

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 218 (7122)

СУББОТА

4

НОЯБРЯ 1944 г.

Цена 20 коп.

Войска Карельского фронта во взаимодействии с соединениями и кораблями Северного флота, наступая в трудных условиях Заполярья, 1-го ноября завершили полное освобождение ПЕЧЕНГСКОЙ (ПЕТСАМСКОЙ) области от немецких захватчиков.

Слава воинам Красной Армии—борцам за свободу и независимость нашей Родины!

Слава Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину!

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Маршалу Советского Союза

МЕРЕЦКОВУ

Адмиралу ГОЛОВИО

Войска Карельского фронта, во взаимодействии с соединениями и кораблями Северного флота, наступая в трудных условиях Заполярья, сегодня, 1 ноября, завершили полное освобождение Печенгской (Петсаемской) области от немецких захватчиков.

В боях за освобождение Печенгской области отличились войска генерал-лейтенанта Щербакова, генерал-майора Абсаломова, генерал-майора Миклуцкого, генерал-майора Короткова, генерал-майора Жукова, полковника Соловьева, полковника Гребенкина, генерал-майора Панина, полковника Каверина, полковника Кошеченко, полковника Лысенко, полковника Калиновского, генерал-майора Худалова, полковника Блек, полковника Амурсова, генерал-майора Сопенко, полковника Старцева, полковника Никандрова, полковника Евменова, полковника Крылова, полковника Рассохина, генерал-майора Дубовцева, генерал-майора береговой службы Кустова; моряки контр-адмирала Михайлова, контр-адмирала Фокина, капитана 1 ранга Кузьмина, капитана 1 ранга Клевеского, капитана 1 ранга Колышкина, капитана 2 ранга Алексева, капитана 3 ранга Зюзица, капитана 3 ранга Федорова, капитана 2 ранга Коршуновича; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Дегтярева, генерал-майора артиллерии Паниткина, генерал-лейтенанта артиллерии Воеводина, полковника Ярославцева, полковника Григорьева, полковника Бандюкевича, полковника Манякина, полковника Лихута, полковника Храмова, подполковника Голдыхова, подполковника Фетисова, подполковника Ереско, подполковника Шапиро, подполковника Шепеля, подполковника Зубарева, подполковника Кривошеина, майора Голубева, майора Едемского, майора Вакурова, полковника Вожкова, полковника Уханова, подполковника Юсова, полковника Перлова, подполковника Березина, майора Долуденко, подполковника Титовцева, подполковника Козлова, подполковника Рогового, полковника Соболева; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Копынова, полковника Соколова, полковника Юренкова, подполковника Сучкова, подполковника Терентьева, подполковника Ариниевского, подполковника Тарчилина, подполковника Лещенко, подполковника Коршунова; летчики генерал-лейтенанта авиации Соколова, генерал-майора авиации Преображенского, генерал-майора авиации Кидалинского, генерал-майора авиации Петрухина, полковника Жаткова, полковника Удоина, полковника Ларюшкина, полковника Финюганова, полковника Калугина, полковника Минаева, полковника Пушкарева, полковника Погрешаева, подполковника Литвинова; сапёры генерал-лейтенанта инженерных войск Хренова, полковника Лейчика, полковника Аршба, полковника Захарова; связисты генерал-лейтенанта войск связи Добыкина, полковника Екимова, майора государственной безопасности Гаврилова, капитана 2 ранга Полозко.

В ознаменование одержанной победы соединения и части Карельского фронта, а также соединения и корабли Северного флота, наиболее отличившиеся в боях за освобождение Печенгской области, представить к награждению орденами.

Сегодня, 1 ноября, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Карельского фронта и морякам Северного флота, освободившим Печенгскую область, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, а также соединениям и кораблям Северного флота, участвовавшим в боях за освобождение Печенгской области.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

1 ноября 1944 года.

Вручение орденов „Мать—героиня“ и грамот Президиума Верховного Совета СССР о присвоении почетного звания „Мать—героиня“

1 ноября в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил ордена «Мать—героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР о присвоении почетного звания «Мать—героиня» группе матерей, родивших и воспитавших десять и более детей.

Ордена «Мать—героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР о присвоении почетного звания «Мать—героиня» вручены А. С. Алехиной — домашней хозяйке, проживавшей в посёлке Мамонтова, Пушкинского района, Московской области; М. П. Арнаудовой — домашней хозяйке, проживавшей в посёлке Бокситогорск, Тихвинского района, Ленинградской области; В. Г. Асадулиной — колхознице сельхозартели имени Ворошилова, Чимынского района, Башкирской АССР; А. М. Белоусовой — колхознице Подберезинской сельхозартели, Коломенского района, Московской области; Т. С. Бубновой — работнице столовой торфосаба, Верхне-Пышминского района, Свердловской области; С. В. Игнатьевой — домашней хозяйке, проживавшей в Ленинграде; А. С. Кириллиной — колхознице артели «1 мая», Новоторжского района, Калининской области; М. М. Рыжковой — домашней хозяйке, из города Тулы; М. Е. Смагиной — домашней хозяйке, проживавшей в Бировском районе, города Москвы; и Е. П. Солдатовой — колхознице артели имени Максима Горького, Шатковского района, Горьковской области.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин сердечно поздравил матерей с высокими наградами, которыми правительство отделило их заботы и огромный труд, вложенные ими в воспитание своих детей, и пожелал им здоровья и сил.

Матери—героини просили тов. Калинина передать товарищу Сталину их благодарности за большую работу и внимание к женщинам—матери и пожелания ему здоровья.

(ТАСС).

ИЗВЕЩЕНИЕ

6 ноября, в 8 часов вечера, в краевом драматическом театре состоялось торжественное заседание Барнаульского городского Совета депутатов трудящихся и горкома ВКП(б) совместно с крайними партийными, советскими организациями, стажантовцами, интеллигенцией и представителями воинских частей г. Барнаула, посвящённое 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Порядок дня:

1. Доклад о 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.
Докладчик — секретарь крайкома ВКП(б) тов. Сидоренко.
Пригласительные билеты на торжественное заседание получить в райкомах ВКП(б).

Горисполком.
Горком ВКП(б).

Мобилизовать все силы колхозов и совхозов края на выполнение плана хлебосдачи государству

В Залесово примирились с саботажниками хлебосдачи

Колхозы Залесовского района из пятидневки в пятидневку снижают темпы хлебосдачи государству. За последнюю пятидневку октября задание крайкома ВКП(б) по сдаче хлеба выполнено лишь наполовину. Райком партии и его первый секретарь тов. Литвинов по сути дела самоустранился от руководства хлебозаготовками, пустился это важнейшее государственное дело на самотёк.

В районе получили довольно широкое распространение бесхлебные настроения. Райком партии вместо того, чтобы пресечь эти явно враждебные разговоры, по сути дела обидризовался с ними. Райком ВКП(б) не борется с саботажниками хлебосдачи, которые под всякими предлогами задерживают хлеб в колхозах и не сдают его государству. Здесь увещивают саботажников, а не прививают им и суровому ответу.

Бюро райкома ВКП(б) не раз обсуждало вопрос о ходе хлебозаготовок в колхозе «1 мая», где председателем коммунист Журавлев. Однако тогда от всех этих обсуждений мало, так как темпы хлебосдачи этот колхоз не только не повысил, а наоборот резко снизил. Журавлев развалил дисциплину в колхозе, покровительствует различным элементам, которые разлагают колхоз. Несуладно колхоз «1 мая» затянул уборку урожая до ноября, растерял зерно при скирдовании и обмолаоте.

По свидетельству второго секретаря райкома ВКП(б) тов. Зубова, который в последнее время находился в этом колхозе в качестве уполномоченного, только из-за несовершенной косовины оставлено на полях до двух с лишним центнеров зерна на каждом гектаре.

Жаль, конечно, что секретарь райкома констатирует это после свершившегося факта. Сказать, что в колхозе большие потери зерна при уборке урожая для секретаря райкома недостаточно. Его прямая задача, как партийного руководителя, — вовремя предупредить эти потери, пресечь даже малейшие попытки разбазарить хлеб под какими бы то ни было предлогами. Вот как раз этого-то и не достаёт руководителю Залесовского района. Живое и оперативное руководство хлебозаготовками они подменяют болтовней и гастролями «соборными» колхозов.

Время ещё не ушло. Есть все возможности в ближайшем дне поправить дело с хлебозаготовками, поднять всю партийную организацию, всех колхозников и колхозниц на быстрейшее завершение плана хлебосдачи каждому колхозу в отдельности.

Дело чести большевиков Залесовского района немедленно ликвидировать долг перед Родиной, боевыми делами на хлебосдаче государству ответить на новые блестящие победы Красной Армии.

М. ИВАНОВ.

Рано успокоились еростинцы

ЕРОСТИНЦЫ. (По телефону от нашего соб. корр.) Многие колхозы Еростинского района в текущем году получили неплохой урожай зерновых. Это дало им возможность по-боевому провести хлебосдачу и значительную часть зерна сдать в колхозный фонд Красной Армии. Наличие такой возможности можно подтвердить на конкретных примерах.

Колхоз «Дзугуи», где председателем тов. Черномырдин, вывез на государственные заготовительные пункты 17,268 пудов зерна в счёт выполнения плана и кроме того 210 пудов сдал сверх плана в фонд Красной Армии.

Выполняли план хлебосдачи и сдают зерно сверх плана и другие колхозы. Но таких колхозов пока мало. На сорока сельхозартелей только семь полностью рассчитались с государством.

Такое положение объясняется прежде всего тем, что руководители района — секретарь райкома ВКП(б) тов. Степуляк и

председатель райисполкома тов. Писарев слишком рано успокоились. Они рассуждают так: «Наш район не на плохом месте. Пусть и другие подтянутся за нами».

Самостоятельность еростинских руководителей привела к тому, что район из пятидневки в пятидневку снижает темпы хлебосдачи. Если на 1 октября еростинцы выполняли десятую часть плана районного, то на 1 ноября они сползли на тогдашнее место, выполнив пятнадцатое задание, всего лишь на 25 процентов.

Не даёт никакого основания для самоуспокоенности и общее положение с хлебосдачей. На 1 ноября район не дотянул и до семидесяти процентов к общему плану хлебосдачи.

Не успокаиваться, а мобилизовать все силы партийно-советского актива на увеличение темпов хлебосдачи обязаны были еростинские руководители.

Совхозы — стране и фронту

ВИСКИ. (По телефону от нашего соб. корр.) Значительных успехов в предоктябрьском соревновании достигли рабочие и служащие совхозов Виского колхозно-гостиниц, где директором тов. Гейман. На 1 ноября годового плана молочно-скотный трест выполнил на 108 процентов. Пролетарский совхоз выполнил план по молоку на 115 процентов, совхоз Горинь — на 123 процента.

Увеличился в текущем году налив молока. В Горном совхозе на каждую фуражную корову в среднем наложено 17,5 центнера, а в Пролетарском — 18 центнеров.

В. ЯРОВ.

Передовики предоктябрьского соревнования

СТАРАЯ ВАРДА. (По телефону от нашего соб. корр.) Больше тридцати колхозов района, включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, выполнили план хлебосдачи. В дни предоктябрьского двухнедельного передового колхозы сдали 640 пудов зерна сверх плана в фонд

Красной Армии. Колхоз «Пихта» (председатель тов. Ушаков) сдал государству сверх плана 1262 пуда хлеба, колхоз «Красная Смоленка» — 640 пудов. Количество сдающих сверх плана хлеб колхозов с каждым днём возрастает.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 2 ноября

В течение 2 ноября северные и западные венгерского города НЬИРЕДЬХАЗА наши войска, в результате наступательных боёв, полностью очистили от противника левый берег реки ТИССА, заняв при этом город и железнодорожную станцию БЮДЕН-МИХАЛЬ, крупные населённые пункты и железнодорожные станции ТИССАДАДА, ТИССА-ДОБ, ПОЛЫГАР.

На БУДАПЕШТСКОМ направлении между реками ТИССА и ДУНАЙ наши войска, продолжая наступление, овладели городом и железнодорожной станцией НАДРЕШ, а также с боями заняли более 80 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ЯСКАРАЕНЕ, КОЧЕР, ТАТАРСЕНДЬЕРДИ, КУНСЕНТ-МЙЛОШ, САБАДСАЛЛАШ, ФИЛЕРСАЛЛАШ, ЧЕНГЕД, АНАСТО и железнодорожные станции ДЕМШЕД, НАДЬАЛЛАШ, ФИЛЕРСАЛЛАШ, ЧЕНГЕД. За 1 ноября между реками ТИССА и ДУНАЙ наши войска взяли в плен 2.000 немецких и венгерских солдат и офицеров. Таким образом, и исходу 1 ноября количество пленных немецких и венгерских солдат и офицеров, взятых нашими войсками между реками ТИССА и ДУНАЙ, возросло до 7.518 человек. Нашим войскам сдался в плен бывший начальник венгерского генерального штаба генерал-полковник ЯНОШ ВЕРЕШИ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 1 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 98 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 17 самолётов противника.

В Венгрии, к северу от города Ньиредьхазы, наши войска, преследуя разбитые части противника, на широком фронте вошли в реку Тисса. Немцы и венгры были вынуждены на переправах и мостах терпеть тяжёлые потери. Взято много пленных. К западу от города Ньиредьхазы наши войска, в результате стремительной атаки, овладели городом Бюд-Сент-Михаель. На железнодорожных станциях Тисса-Доб и Полыгар окружены и уничтожены гарнизоны противника. В этом районе советские части с боями продвинулись на 20 километров и также вышли к реке Тисса.

Отступая под ударами наших войска, немцы и венгры бросили много вооружения. Только на одном участке бойцами Н-ской части захвачено 25 орудий, 80 пулемётов, несколько складов с боеприпасами и большой обоз с военными имуществом.

На Будапештском направлении, между реками Тисса и Дунай, наши войска продолжают успешное наступление. На подступах к городу Надкерш два полка пехоты противника при поддержке танков пытались контратаками остановить продвижение наших подразделений. Совет-



Колхоз «Искра», Емельяновского района, Красноярского края, одним из первых в крае полностью рассчитался с государством по всем видам поставок и по натуроплате МТС. Колхоз сдал государству 1000 пудов зерна сверх плана и приступил к распределению доходов.

НА СНИМКЕ: бригадир колхоза, участник Отечественной войны Арсений ХМЫЛОВСКИЙ (справа) и возница зерна комсомолка Мария СИЛАЕВА доставили ставропольские колхоза Мария ЗАМЯТИНОЙ (в центре) аванс в счёт трудовой — 886 килограммов зерна.

Фото С. Малайчикова.

(Фотохроника ТАСС).

Предоктябрьский подарок фронтовикам

РУБЦОВОК. (По телефону от нашего соб. корр.) — Больше хлеба в фонд Красной Армии! — под таким лозунгом направил обком с зерном передовые колхозы Рубцовского района. Лучшее зерно от молотилок и комбайнов после очистки немедленно отгружается на государственные сыпучие пункты.

Одно из первых мест на хлебосдаче в дни предоктябрьского двухнедельника завоевали колхозники сельхозартели «Большевик», где председателем тов. Шестаков. На 117 процентов выполнен здесь план хлебосдачи. Отгружен сверх плана 2160 пудов, колхоз продолжает пополнять хлебный фонд Красной Армии.

Больших успехов в соревновании за достройку ветру XXVII годовщины Октября добился колхозники сельхозартели имени Шевченко. Аккуратно выполняла все распоряжения председателя колхоза тов. Яненко, они досрочно выполнили план хлебосдачи и уже сдали в фонд Красной Армии две тысячи пудов зерна.

По всем видам поставок сельхозпродуктов рассчитались полностью с государством колхоз «Красный сигнал», которым руководит Никифор Григорьевич Ульянов.

План хлебосдачи колхоз выполнил первым в районе. Обсуждая обращение трудящихся Смоленского района, красносельчанки решили сдать из общественных запасов в фонд Красной Армии 4000 пудов зерна. В период предоктябрьского двухнедельника на токах у молотилок и комбайнов работа почти не прерывалась ни днём, ни ночью. Ежедневно отвоза ухилили красные обозы, увозя на государственные сыпучие пункты сотни пудов зерна. Колхоз честно выполнил свой предоктябрьское обязательство.

Активно участвуют в пополнении хлебного фонда Красной Армии колхозники сельхозартели «Советская Украина» (председатель тов. Кузнецов). Ими уже сдано 864 пуда зерна сверх плана.

По несколько сот пудов хлеба каждый сдал сверх плана в предоктябрьский подарок фронтовикам колхозы «Красное знамя» (председатель тов. Кирилл), имени Пушкина (председатель тов. Алешин), имени Крупской (председатель тов. Рыбак) и другие. Предоктябрьское социалистическое соревнование на хлебосдаче продолжается.

Ив. ТАМОЖНИКОВ.

Ответ землякам

С фронта на имя колхозников Шипуновского района было получено письмо от земляков Василия Молодых, Сергея Смирнова и Василия Моторных. Фронтовики писали: «Дорогие земляки! Лучшим нашим предоктябрьским подарком для нас является досрочное выполнение плана хлеба фронта. Чем больше вы сдадите хлеба фронту, тем быстрее мы разобьём ненавистного фашистского зверя в его логове. Помните, что каждый сданный сверх плана пуд хлеба является дополнительным ударом по врагу».

Это письмо нашло горячий отклик в колхозах района. Колхозники многих сельхозартелей ответили землякам перевыполнением плана хлебосдачи.

Значительно перевыполнили план хлебосдачи колхозы «Память Урицкого», «Чтобы добиться этого успеха», — говорит председатель колхоза тов. Быков, — мы организовали кругосуточную работу на молотилке, очистке зерна и его отгрузке.

Транспортная бригада во главе с Марией Фатеевой делала по три рейса в сутках. Всего бригада вывезла на государственные пункты 21581 пуд хлеба».

На 113 процентов выполнил план хлебосдачи колхоз «Память Вахитова», где председателем тов. Мингалев. Сотни пудов хлеба из общественных запасов сдали колхозники в фонд Красной Армии в ответ на призы земляков.

С честью выполнили свой предоктябрьские обязательства колхозники сельхозартели «Красный боец», где председателем коммунист тов. Степняков. Свыше тысячи пудов зерна сдал этот колхоз в фонд Красной Армии.

Перевыполнение плана хлебосдачи откликнулось на призы земляков-фронтовиков колхозники сельхозартелей «Герой труда», «Путь к социализму», «Опора Советов» и ряда других.

М. КАРПОВ.

ские части контрразведки отбросили немцев и венгров и овладели городом Надкерш. На поле боя осталось много трупов гитлеровцев. Ожесточённые бои проходили также в районе посёлка Кекемеж—Будапешт. Стремясь прорваться нашим войскам путь к столице Венгрии, противник с хода бросает в бой всё новые и новые части. Продолевая упорное сопротивление врага: советские войска настойчиво продвигаются вперёд. Занят населённый пункт Татарсендьерди, расположенный в 46 километрах от Будапешта. За день боёв уничтожено свыше 2 тысяч немецких солдат и офицеров, сожжено и подбито 68 немецких танков и самоходных орудий. Завязаны бои с противником. Наши танкисты и пехотинцы, наступающие вдоль восточного берега реки Дунай, продвинулись вперёд на 25 километров.

В Восточной Пруссии, вблизи города Гольдбах, батальон пехоты противника, усиленный танками, предпринял разведку боем. Советские бойцы встретили врага огнём из всех видов оружия. Немцы отступили, не достигнув наших позиций. На поле боя осталось более 200 вражеских трупов и 4 стрелковых танка.

В Чехословакии, севернее города Ужгород, бойцы подразделения капитана Стрельцова обновили высоту, на которой удерживались немцы. После продолжительного боя наши бойцы овладели высотой, уничтожив при этом свыше роты гитлеровцев. Западные города Чехословацкие части отбили несколько контратак противника. Истреблено до 800 вражеских солдат и офицеров.

Авиация Красновосточного Балтийского флота нанесла бомбо-штурмовые удары по кораблям противника в порту Шибова и в Балтийском море. Потоплено 6 немецких транспортов. Кроме того, двум крупным транспортным противникам нанесены серьёзные повреждения.

Население норвежского города Киркенес с радостью встретило части Красной Армии. Тотчас же после изгнания немецко-фашистских захватчиков жители города вышли из укрытий, где они скрывались. Норвежцы обступили советских бойцов и офицеров, обнимали их, пожимали им руки.

За несколько дней до освобождения города Киркенес немцы издали приказ о поголовной эвакуации всех жителей. Однако ни угрозы, ни угрозы не помогли. Норвежцы не пожелали эвакуироваться и остались на месте. Жители города рассказывают о чудовищных зверствах гитлеровцев. Четыре года фашистские оккупанты грабили и душили акриное население. В довершение ко всему, немцы при отступлении разрушили город и сожгли все жилые дома. Составлен акт о зверствах преступлений немецких военных властей.

В городе сейчас налаживается жизнь. Население создало временный комитет управления. В состав временного комитета вошли: инженер, врач, двое рабочих и другие местные жители. В городе поднят национальный норвежский флаг. Патристы выставляют укрывавшихся норвежцев. Население оказывает помощь частям Красной Армии в ремонте разрушенных дорог. Норвежцы окружают любовью и заботой раненых советских бойцов.

В помощь самообразованию агитатора

О морально-политическом разгроме фашизма

Ф. ОЛЕЩУК

Товарищ Сталин, определяя наши задачи в борьбе с фашизмом, говорит, что они состоят в том, чтобы уничтожить гитлеровское государство и его влотивителей, уничтожить гитлеровскую армию и её руководителей, разрушить ненавистный «новый порядок в Европе» и покарать его строителей.

Красная Армия и армия наших союзников успешно промят гитлеровских захватчиков, приближая час военного разгрома фашизма. Но для полного и окончательного уничтожения фашизма военный разгром его должен быть дополнен морально-политическим разгромом.

Фашизм — это не только война; это реакционно-полицейская политика, рассчитанная на ликвидацию элементарных демократических свобод. Фашизм — это средневековая реакция, мракобесия, людоедская идеология. Так называемая расовая теория фашистов делит людей на неравноценные и неравноправные «высшие» и «низшие» расы. Немецкий фашизм — это расизм, расовый прокламатор, провозглашающий шедов как «нация господ». Фашизм — это антисемитизм, крайняя форма расового повизма. Фашизм — это полное отрицание морали, поощрение самых диких и зверских преступлений. Фашизм — это наиболее хищнический и разбойничий империализм.

Военный разгром гитлеровской Германии не будет означать автоматического исчезновения всех фашистских и фашиствующих элементов — добровольцев реакции и мракобесия. Гитлеровцы годами насаждали в других странах свою агентуру, свою милую колонию. Имеется немало фашистов в Испании, Португалии, Аргентине, Бразилии и в ряде других стран. Значительные фашистские и профашистские группы имеются и в демократических государствах. Эти фашистские и профашистские группы стараются помешать делу полного разгрома фашистской Германии, до сих пор ещё пытаются ослепить или даже сорвать единство в рядах объединённых наций. Задача полного разгрома фашизма — это не только задача военного разгрома гитлеровской Германии, но и задача разгрома фашизма вообще.

В этих целях необходимо, помимо военного разгрома немецкого фашизма, осуществлять также мероприятия, которые не позволяли бы фашистским и профашистским элементам как в Германии, так и в других странах создавать свои организации, свою печать, вести свою пропаганду. Разумеется, военный разгром фашизма создаёт условия для полного его морально-политического разгрома.

Ударт, наносимые по фашизму вооружённой рукой, одновременно расшатывают и его морально-политическое состояние. Ударт, наносимые Красной Армией и армиями наших союзников по гитлеровской военной машине, вскрывают обречённость фашистской политики и идеологии, выводят оружие из рук всякого рода фашистских и профашистских элементов в других странах.

Одним из морально-политических элементов фашизма является его идеология, фашизм сводится к расизму. Германия, где фашизм является государственной идеологией. Морально-политический же разгром фашизма состоит в разоблачении фашистской политики и идеологии и оставлении демона сербной борьбы и после военного разгрома фашизма, то есть после окончания войны с нем. Различия между военным разгромом и морально-политическим состоят в том, что средоточием военного разгрома фашизма являются вооружённые силы объединённых наций; средства же морально-политического разгрома вытекают из мер политического воздействия и идеологического разоблачения. Объектом военного разгрома фашизма являются гитлеровская армия и гитлеровское государство, объектом же морально-политического разгрома фашизма являются его политика и идеология.

Основная роль в деле морально-политического разгрома фашизма принадлежит Советскому Союзу, большевистской партии, товарищу Сталину. Самый факт существования советской страны, прочности её социального, экономического и политического строя, роста силы и могущества СССР есть, как говорил товарищ Сталин, объективный акт против фашизма. Советский Союз как перед всем миром наглядно демонстрирует преимущества своей социалистической системы и разоблачает негодность фашистских реакционных, рабовладельческих порядков. Все могут видеть и убедиться, за чьей стороне правда, за чьей стороне преимущества, кто действительно заботится о нуждах народа, обеспечивает людям возможность свободной и счастливой жизни, а кто только на словах называет себя социалистами, а в действительности орудует в интересах империализма, лишает народы самостоятельности и независимости, ликвидирует демократические свободы, превращает людей в рабов, в скотов, в дичье мясо.

Товарищ Сталин ещё до войны в своих выступлениях на XVII и XVIII партийных съездах, в докладе на VIII чрезвычайном съезде Советов показал действительную разбойничью природу фашизма, продемонстрировал миротворческие стороны фашизма опасности. Указывая товарища Сталина послужила сигналом к сплочению сил передового, прогрессивного человечества для борьбы с фашизмом. Передовые учёные, писатели, художники, общественные и политические деятели подыали свой голос в капиталистических странах против фашизма, призывали к созданию антифашистского фронта.

Когда фашисты напали на Советский Союз и началась Отечественная война, товарищ Сталин дал этой войне глубоко научное определение. Товарищ Сталин раскрыл цели войны обеих воюющих сторон, разоблачил разбойничий характер войны со стороны фашизма, показал программу фашистского блока, наметил пути, обеспечивающие разгром фашизма.

В первом же своём выступлении по радио 3 июля 1941 года товарищ Сталин заявил, что война, развязанная фашистами, — необычная война, что враг жесток и неумолим, что враг поставил себе задачей поработить весь мир и для достижения этой цели не оставит ни перед какими мерами. Партия гитлеровцев, говорил товарищ Сталин, есть партия наиболее хищнических и разбойничьих империалистов, партия средневековой реакции черпотаемых пороков. Ход войны и поведение в ней фашистов полностью подтвердили слова товарища Сталина, и мир увидел, что фашисты — это, действительно враги человечества, что фашистская идеология — это антинародная, антинаучная, чуждоцивилизационная идеология, фашистская практика — это практика исторического преступления.

Выступлениями товарища Сталина фашизму был нанесён сильнейший морально-политический удар.

Народы мира ещё теснее сплотились вокруг коалиции демократических государств, видя в этой коалиции и прежде всего в Советском Союзе силу, которая способна сокрушить фашизм.

Большую роль в деле морально-политического разгрома фашизма играет мудрая внешняя политика Советского Союза.

Эта политика в значительной степени содействовала тому, что вокруг СССР с первых же дней войны стала складываться мощная антигитлеровская коалиция демократических держав. В ходе войны эта коалиция крепла, а возглавляющие её державы — СССР, Англия и США — развивали сотрудничество как в военном, так и в экономическом и политическом отношениях. Советания в Москве и в Тегеране окончательно разбили надежды немцев на раскол коалиции. Руководители трёх великих демократических держав договорились не только о едином военно-стратегическом плане разгрома Германии, но и о единой линии в основных политических и международных вопросах. Сейчас эти решения успешно реализуются и на фронтальной войне, и на международной арене.

Внешняя политика СССР направлена к тому, чтобы и дальше укрепить единство объединённых наций, закладывать основы прочного послевоенного мира.

На примере заключения договора с Чехословакией, на примере отношения к Польше, фактом военной помощи, оказываемой Красной Армией польскому народу, Советский Союз демонстрирует перед всем миром свою твёрдую и нерушимую политику дружбы между народами, свою решительную принципиальную и практическую враждебность к тем, кто идёт на ущемление национальных интересов того или иного народа. И пример соглашения с Румынией и Финляндией показывает реальную помощь Советского Союза в устраниении всех актов захватчицкой фашистской политики. На примере отношения к Румынии и Финляндии Советский Союз показал на деле своё невмешательство во внутренние дела и суверенитет другого государства.

Внешняя политика Советского Союза изобличает фашизм, до корня обнажает разбойничью природу фашизма, наносит ему чувствительнейшие морально-политические удары.

Важнейшим средством морально-политического разгрома фашизма является также широкая пропаганда во всём мире правды о тех величайших успехах и завоеваниях, которые достигнуты советским народом. До войны фашисты и их пособники старались скрыть от населения своих стран правду о Советском Союзе. Они фабриковали всевозможные измышления, чтобы создать представление о слабости СССР, о непрочности его строя. Война открыла широчайшие пути к распространению подлинной правды о Советском Союзе. Весь мир убеждался в мощи Красной Армии и в беспримерной прочности советского тыла.

Война опровергла гнусную ложь фашистов. Она показала, что Советский Союз — сильнейшая мировая держава, что народы СССР на равных условиях отстояли царскую Россию в короткой исторической борьбе с самим жизнеспособнее и прочнее государство, которое с честью выдержало все испытания войны. В ходе войны советское государство ещё более окрепло, советская демократия пошла на выступление ступень, связь государственного аппарата с народными массами стала ещё теснее. В то же время гитлеровская машина ещё более обречена, она как террористическая диктатура, как организация, враждебная интересам народа.

Социалистическая система хозяйства оказалась настолько жизнеспособной, что, несмотря на тяжёлые потери, вызванные войной, она не только восполнила эти потери, но и значительно расширила производственные силы страны. В то же время фашизм привёл Европу к обнищанию и голоду, Германия разрушила её производственные силы.

Дружба народов в Советском Союзе оказалась настолько прочной, что в условиях войны был сделан новый шаг в разрешении национального вопроса: были расширены права союзных республик в области обороны и внешних сношений; в союзных республиках были созданы Наркоматы Обороны и Наркоматы Иностранной Дея. Товарищ Молотов, выступая на X сессии Верховного Совета СССР, в связи с этим говорил: «Этот шаг советской власти будет новым морально-политическим ударом по фашизму и его чуждоцивилизационной политике, по возмездной разбойничьей политике свободного национализма разбойничьих народов».

Правда о Советском Союзе широко распространяется в самых отдалённых уголках земного шара. О СССР и успехах советского народа, о его исторических заслугах в деле разгрома фашизма, в деле спасения всего человечества от порабощения и истребления пишут газеты во всём мире, говорят радио, выступают государственные деятели. Всё это способствует разоблачению лжи, которую распространял о Советском Союзе фашизм.

Народы мира становятся всё более ясно, что фашизмм посядал на англо-американскую пропаганду именно потому, что советский строй стоял перед фашистами как живое, самое глубокое и прочное изобличение фашистского так называемого «нового порядка в Европе». Теперь этот «новый порядок» сам изобличал себя фактом своего одновременного существования в Европе. Этот «новый порядок в Европе» оказался не чем иным, как рабовладельческим порядком. Народы оккупированных Германией стран Европы были ввергнуты в неслыханные страдания и мучения. Они были лишены всех демократических свобод и превращены в рабов гитлеровской Германии. Национальная независимость европейских государств была ликвидирована. Европа погрузилась в безднн, концентрационных лагерях, лагерях смерти. Переломным этапом этой правды о Советском Союзе, о его великих достижениях, о свободах, которыми пользуются народы СССР, приобретает ещё

большее значение могущественного фактора морально-политического разгрома фашизма.

Особая роль Советского Союза в деле разгрома фашизма вытекает из самой социальной природы советского государства. Ведь партия гитлеровцев появилась как партия наиболее хищнических, наиболее разбойничьих империалистов среди всех империалистических миров. Советское же государство провозгласило Великой социалистической революцией свержение власти империалистов. Советское государство является ввиду этого самым дальним и непоколебимым оплотом в борьбе за свободу и независимость народов, против всех и всяких проявлений фашизма. Именно поэтому морально-политический разгром фашизма — дело не только Советского Союза; это — дело всех свободных народов. Все воюющие против фашизма свободные народы вносят свою долю участия в деле военного и морально-политического разгрома фашизма.

Но и в тех странах, которые раньше открыли роль сателлитов Германии, а теперь перешли к ней, как например, в Румынии, в Болгарии, народы включаются в общее дело разгрома фашизма. В Румынии и Финляндии в соответствии с соглашениями о перемирии ликвидируются фашистские организации и фашистская пропаганда. Во всех странах, как только они освобождаются от немецкой оккупации, ликвидируются фашистские, рабовладельческие организации, восстанавливаются демократические свободы, уничтожаются фашистские организации, возрождается черта государственного аппарата от фашистских элементов, восстанавливаются органы самоуправления. Освобождаясь от ита фашизма Европа становится демократической Европой. Всё это означает, что идёт полным ходом морально-политический разгром фашизма, разгром тех социальных, политических и идеологических установок, на которых строился так называемый «новый порядок в Европе».

Одновременно с этим идёт процесс морально-политического разгрома фашистских элементов в Англии и США. В этих государствах вопрос о морально-политическом разгроме фашизма есть, прежде всего, вопрос о сплочении всех антифашистских сил для борьбы с фашизмом. Фашисты ставили серьёзную ставку на то, что им удастся направить в желательную для себя сторону политику этих государств и втянуть их в «кредитный пол» против СССР с тем, чтобы после распрямления в своих расчётах, так как не учли роли масс, роли народов. В США и в Англии так же, как и в других демократических государствах, народы, народные массы прочно сплелись для решительной борьбы с фашизмом.

Факт существования и укрепления в ходе войны англо-советско-американской коалиции является большим морально-политическим ударом по фашизму. Все попытки фашистов расколоть англо-советско-американскую коалицию провалились. В ходе войны непрерывно укреплялось военное, экономическое и политическое сотрудничество демократических государств. Все государства, участвующие в антигитлеровской коалиции, приспосаблились решительно вести войну до конца, окончательно разгромить фашизм и установить после войны прочный и длительный мир.

Успешный ход демократических государств ход войны, крупные поражения германской армии летом нынешнего года на советско-германском фронте, во Франции и Италии сделали ясным и очевидным близкий конец войны. Удары по Германии, наносимые Красной Армией, а также армиями наших союзников, ускорила процесс распада фашистского блока и изоляции Германии. Об этом красноречиво свидетельствуют события в Румынии, Финляндии и Болгарии, отпадение этих стран от разбойничьего фашистского блока. Всё это даёт яркую картину того, насколько далеко пошёл процесс военного и морально-политического разгрома фашизма.

В деле сплочения народных сил для борьбы с фашизмом энергичную деятельность развернула коммунистическая партия. Коммунисты помогают народам сплачивать силы для разгрома фашизма, отстаивать свою свободу и независимость. Патриотическая деятельность коммунистов, особенно ярко выявившаяся в таких странах, как Югославия, Италия, Франция, привлекла к ним глубокие симпатии самых широких слоёв населения. Это сильнейший морально-политический удар по фашизму.

В преддверии близкого конца войны демократические государства приступили к разработке мероприятий, касающихся послевоенного периода. На конференции в Думбартон-Оксе, в США, представители трёх крупнейших демократических держав мира обсудили принципы построения международной организации безопасности. Но совершенно ясно, что для полного и окончательного разгрома фашизма необходимо не только выиграть войну, но также выиграть мир, то есть организовать после войны такое сотрудничество государств, при котором опасность возникновения новой войны была бы залогом устранения.

Таким образом, процесс военного и морально-политического разгрома фашизма идёт полным ходом. Уничтожается военная империя германского фашизма, а вместе с ней наносится удар по морально-политическому устрою фашизма. Восстанавливается демократический строй в Европе, поправляется позиция фашистских и профашистских элементов в демократических государствах.

Однако неправильно было бы считать, что задача морально-политического разгрома фашизма уже осуществлена. Задача полного морально-политического разгрома фашизма требует борьбы. Для успешного решения этой задачи необходимы совместные усилия всех свободных народов. Необходимы мероприятия, направленные на предотвращение и пресечение антинародной деятельности всех фашистских элементов, на разоблачение их реакционной идеологии и пропаганды, необходимо дальнейшее единение всех прогрессивных сил, расширение военного, экономического и политического сотрудничества демократических государств, полное обеспечение всем народам их государственной независимости и самостоятельности, обеспечение прочного и длительного послевоенного мира.

(Перепечатано из журнала «Спутник агитатора» № 18 за 1944 год.)

Сельскохозяйственная выставка подсобных хозяйств предприятий города Барнаула

28 октября в клубе меланжевого комбината открылась первая городская выставка подсобных хозяйств барнаульских предприятий. Работники подсобных хозяйств завода, где зам. председателя завкома профсоюза тов. Чушков, вагоноремонтного завода, треста «Запсибтралес» и других предприятий и организаций продемонстрировали перед трудящимися Барнаула результаты своей работы по созданию собственной продовольственной базы.

Стенд отдела рабочего снабжения завода, где заместителем секретаря парткома тов. Кайдан. Здесь различные овощи, картофель отличного сорта. Диаграммы и таблицы показывают, что работники ОРСа и подсобного хозяйства немало потрудились, чтобы обеспечить овощами заводские столовые.

Общее внимание привлекает стенд совхоза НКВД. Продукция совхоза чрезвычайно разнообразна. Белые леторны и некие-то утки. Огромные котаны капусты «Слава», свежие огурцы, вареные-различные сорта, творог, масло, мясо, яйца. Совхоз НКВД — это фабрика продуктов питания. Коллектив работников совхоза добился богатого урожая овощей, высокопродуктивных пород скота, птицы.

Тщательно и хорошо оформлены стенды подсобных хозяйств вагоноремонтного завода, стройтреста, где начальником ОРСа тов. Голиков, меланжевого комбината.

На выставке участвуют и индивидуальные огородники. Их стенд оформлен скромнее других, но значительность его велика. Крупный картофель, морковь, так же, как и выращенный трудящимися города. После напряжённого трудового дня люди уходили на огороды, ухаживали за посевами. Многие огородники обеспечили себя овощами на весь год.

На торжественном открытии выставки выступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Соколин. Он отметил, что многие предприятия города создали собственную продовольственную базу. Подсобные хозяйства выполняли план хлебобулочного на 101 процент, слав государство 6935 центнеров хлеба.

Некоторые подсобные хозяйства добились высокой урожайности. В числе их ОРСа завода, где заместителем секретаря парткома тов. Кайдан, подсобное хозяйство вагоноремонтного завода, ОРСа завода механических пресов и другие. Но в целом на подсобных хозяйствах предприятий урожайность низка.

Далее тов. Соколин остановился на вопросе подготовки к весне 1945 года. Подготовка к посеву будущего года во многих ОРСах проходит неудовлетворительно. На 20 октября из 4580 гектаров по плану поднято зяби только 1368 гектаров.

В первый день участникам выставки были вручены переходящие красные знамена, дипломы и почётные грамоты. Победителем в социалистическом соревновании за получение высокого урожая в 1944 году признан ОРСа завода, где зам. секретаря парткома тов. Кайдан. Коллектив ОРСа присуждено и вручено переходящее красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома. Победителем в соревновании за развитие животноводства признан ОРСа завода, где зам. председателя завкома тов. Чушков. Коллектив ОРСа присуждено и вручено переходящее красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома. Отмечена хорошая работа ОРСа завода мехпресов, вагоноремонтного завода и других. Хорошие результаты по развитию животноводства добились работники ОРСа меланжевого комбината и овчарно-шубного завода.

За высокий урожай и повышение продуктивности скота присуждены дипломы первой степени совхозу НКВД (директор тов. Чернигов), директору Белоярского совхоза тов. Синегубов, совхозам №№ 1 и 2. Дипломы второй степени вручены Алтайскому совхозу, подсобным хозяйствам ВРЗ, крайисполкома и другим. Дипломы третьей степени присуждены подсобному хозяйству ОРСа меланжевого комбината, Ново-Павловскому подсобному хозяйству и другим.

Выше 30 стахановцев подсобных хозяйств, участвующих на выставке, получили почётные грамоты горкома ВКП(б) и горисполкома. Среди них зятьева тов. Кирьянова, свинарка тов. Тимофеева, агроном тов. Кострицкий, старший агроном тов. Шибетов, тракторист тов. Шавалов, животновод тов. Бараклов и другие.

Благодарный почин

Коллектив железнодорожников Барнаульского узла недавно обратился к призванным в трудящимся Барнаула провести общегородской воскресник по оказанию помощи семьям фронтовиков по подготовке к зиме. Железнодорожники обязались доставить из депо в город две тысячи кубометров дров и завезти их на квартиры семей фронтовиков.

Все общественность города, трудящиеся фабрик и заводов горячо откликнулись на призыв железнодорожников. Поддерживая благодарный почин коллектива Барнаульского узла железной дороги, горком ВКП(б) и горисполком решили провести 29 октября массовый общегородской воскресник. На всех предприятиях, в учреждениях и организациях были проведены собрания и митинги. Советские люди, памятуя, что работа о семьях фронтовиков является поповной всей нашей заботы о Красной Армии, брали на себя конкретные обязательства по оказанию помощи семьям фронтовиков. Весь город деятельно готовился к воскреснику. Заранее намечались участки работы, комплектовались бригады. Железнодорожники ремонтировали вагоны, лесники намечали лесные деланки, текстильщики, обувщики подготавливали свои возможности для более высокой производительности труда.

День 29 октября был несколько необычным. На всех фабриках и заводах, в маленьких артелях — всюду люди трудились особенно напряжённо, высокопроизводительно. Ранним утром рабочие депо, трактористы и молодежь Барнаула грузили составы лесом и отправляли их в Барнаул. Первые поезда с лесом прибыли в город утром 29 октября. Учитель, студент, работники депо, лесники дружно и организованно вышли на раскладку и разделку топлива. Особенно хорошо работали комсомольцы.

Итого воскресника превзошли самые смелые предположения. 2755 кубометров дров и 376 тонн угля было вывезено семьям фронтовиков. Только развили на 40 автомашин и 115 конных подводах. Строительные организации отремонтировали 179 квартир семей фронтовиков. Артилы и предприятия в день воскресника из-



Первый Белорусский фронт. В ряды Красной Армии на место погибшего смертью храбрых Героя Советского Союза Александра Матросова пришёл его старший брат Василий. Своей ненавистью к врагу, воинским знанием и умением пулемётчик Василий Матросов завоевал в своей части любовь и уважение командиров и красноармейцев. За проявленные в боях храбрость и мужество старший сержант Василий Матросов награждён орденом Отечественной войны II степени и Славы III степени. На ОНИМКБ: наводчик станкового пулемёта старший сержант Василий Матросов и второй номер сержант И. П. НИПОЧАТЫХ ведут огонь по врагу. (Фото М. Маркова. (Фотокроника ТАСС).

ЗА РУБЕЖОМ

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 3 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится: Продвижение на острове Вальхерн продолжается. Союзные войска, наступающие от Западной Калеки, миновали Домбур. Другие части достигли пункта, расположенного в 2 милях от Флессингена. В самом Флессингене и на западном конце Вальхеренской дамбы продолжался ожесточённый бой.

Высокое сопротивление противника восточнее канала Леопольда прекратилось. Только в самом Зеебротте продолжается ликвидация вражеских очагов сопротивления.

На средиземноморском театре военных действий

ЛОНДОН, 3 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба вооружённых сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в Греции патрули союзников в районе Флоринцы 2 ноября напали на аэродром вражеских колон и нанесли им потери. В том же районе пат-

Налет американской авиации на Германию

ЛОНДОН, 1 ноября. (ТАСС). В Лондоне официально объявлено о том, что сегодня 300 американских «Либераторов» и «Стейтсмен» совершили налет на заводы оптического горючего в Гельзенкельхене и на транспортные объекты в Гамме. Кольбене и других пунктах Германии.

Немецкие солдаты укрываются в лагерях для беженцев

ХЕЛЬСИНКИ, 2 ноября. (ТАСС). Нелдях при проверке в лагере для беженцев в городе Каухара сотрудниками Союзной Контрольной Комиссии в Финляндии было выявлено 16 солдат немецкой армии, которые содержались в лагере вместе с беженцами. Эти солдаты пользовались неограниченной свободой передвижения в пределах города и окрестностей и не имели никакой охраны. По требованию представителей Союзной Контрольной Комиссии все они были направлены в лагерь, где содержались немецкие военнопленные солдаты. (Принято по радио).

Траурный митинг в Люблине

ЛЮБЛИН, 3 ноября. (ТАСС). 1 ноября в Люблине состоялся многолюдный траурный митинг, посвящённый памяти жертв гитлеровского террора в период немецкой оккупации, а также воинов Красной Армии и солдат Польского Войска, павших в борьбе с немецкими оккупантами за освобождение Польши. Тысячи горожан собрались на Центральной площади города. Организовано пришли рабочие и слу-

Иностранная хроника

В течение лета нынешнего года авиация союзников потопила в Средиземном море 6 вражеских подводных лодок. Многие подводные лодки причинены повреждения.

Первое соединение чехословацкой армии прибыло во Францию для участия в войне против Германии. Это соединение будет действовать в составе британской армии.

Многим семьям оказана значительная денежная помощь. В день воскресника было роздано семьям фронтовиков в тысячу рублей единовременного пособия. Такие предварительные итоги воскресника. Эти итоги свидетельствуют о том, что советские люди свято выполняют свой долг перед фронтовиками, заботятся о семьях защитников Родины. Воскресник позволил оказать помощь семьям фронтовиков. Задача теперь состоит в том, чтобы помощь оказывалась не кампанийски, не по большим праздникам, а была постоянной, организованной, а была по мере необходимости. Не секрет, что восточнее оборонительных чиновники заботятся о своих обязанностях перед фронтовиками и не забывают об их семьях. Такие факты — редкое явление, но они есть и потому их надо решительно приветствовать.

Наши семьи — алтайцы, сражающиеся на фронтах Великой Отечественной войны, верят нам, что мы не оставим их семьи, окружим их заботой и вниманием. Дело шести тысяч трудящихся нашего города оказывать постоянную помощь семьям фронтовиков. Теплая товарищеская забота и помощь семьям военнопленных ещё больше воодушевит наших доблестных фронтовиков на разгром и уничтожение немецко-фашистских захватчиков.

Л. БЕЛЯЕВА, зам. председателя Барнаульского горисполкома.

Ответственный редактор Я. ТЕРЕЩЕНКО.